

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas.  
 En el Extranjero, un trimestre, 6'—  
 Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10  
**DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**  
 Calle de S. José, núm. 24  
**TALLERES:**  
 IMPRENTA GARCÍA CRUZ  
**DIRECTOR:**  
 Santiago García y Cruz

# El Progreso

**DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA**  
 FUNDADO EL AÑO 1905

**TARIFA DE ANUNCIOS**

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera, 5; en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUEMAS mortuorios, a 10 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.  
 Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 104

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

## OBITUARIO

Ha fallecido en esta capital, después de largos padecimientos, el apreciable joven don Juan Delgado Araujo.  
 A sus familiares damos nuestro pésame sentido.

## HACIA UNA NUEVA SOCIEDAD

### La acción de América

Mientras se está realizando por etapas, antes de la hora de la paz, una parte del programa de los aliados, pues cada día que transcurre se afirman sobre la dura roca de la realidad los principios por que luchan las grandes democracias, llega del Norte América una vibración solemne, patética, de la solidaridad que el deber moderno ha creado entre todos los países y que precisamente el pangermanismo quiso desconocer.

Se comprende que el acto del Gobierno de los Estados Unidos haya causado una gran emoción por deber, aunque muchos lo daban por desentado. El triunfo del deber americano sobre todas las influencias turbias y desviadas que flotaban en aquel mar agitado, al que afluyen todos los pueblos y todas las razas, viene a confirmar la tesis de que el predominante sobre los demás que concurren a la formación de una nación y de un Estado.

Es una lección que da el Norte América, porque los que razonan con frialdad y cálculo, preguntarán: ¿Qué van a ganar los Estados Unidos con entrar en la guerra? Ahí esos señores entusiastas de la ganancia sufrirán una decepción al querer explicar ese hecho trascendental, juzgándolo a través del prisma de la utilidad.

Porque recordemos las vicisitudes por que han pasado las relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y Austria, Alemania. En cierto momento, el presidente mister Wilson asombró al mundo con su frase célebre: A veces hay pueblos que son demasiado orgullosos para luchar. Ahora parece que la conciencia americana proclama que hay momentos en la vida de una nación en que hay que escoger entre ir al combate o a la pérdida del honor.

Es esa la lección que llega de América. Todos los pueblos han entonado gritos de viva la patria con honra. Rusia acaba de predicar con un espléndido ejem-

## Vida Republicana

# EL MANIFIESTO Y LA UNIÓN

## Volvemos a las andadas

Así como no veo la razón por la cual dentro del seno de la colectividad republicana pueda imponerse, e imperar como doctrina, lo que es objeto de pasión o de simpatía, tampoco concibo cómo puede interesarse la unión de todos si antes de realizar nuestro pensamiento, alejamos o separamos algo que es parte de lo mismo que pretendemos unir. No lo entiendo y me explico.

Prescindamos para la exposición de nuestro inseguro criterio del carácter político de los españoles y hasta de sus sistemas; ya sabemos, aunque precise ahora repetirlo, que el sentimiento nacional se viene manifestando en sus relaciones con la catástrofe mundial, en diversos y contrarios sentidos; que la representación del Estado, armonizando las distintas tendencias, reclama y mantiene, como base para proseguir sus relaciones diplomáticas e internacionales, su situación de NEUTRAL.

Si descendemos a analizar ese sentimiento, pulsando la opinión particular de cada partido o individuo, tenemos que reconocer que, lo mismo en los partidarios del régimen como en los de la oposición, existen elementos que vienen significándose, con más o menos ardor, por convicción o por interés, en favor y en contra de las potencias beligerantes. Existe también otro núcleo más poderoso, que siendo individualmente partidario o enemigo de esas mismas potencias, quiere para su nación el reconocimiento de la neutralidad y hasta lo mismo en éstos que aquéllos, hay quien pide la intervención a favor de determinadas naciones. En una palabra, los españoles sin distinción se dividen hoy en aliadófilos, germanófilos, intervencionistas y neutrales.

Esto sucede ahora con el pensamiento nacional y aislando ese sentimiento dentro de la esfera de acción de cada grupo o partido, ocurre entre los republicanos, jaimistas, liberales y conservadores, dándose el caso estúpido de que en todos y en cada uno, existen elementos que se vienen manifestando en favor o en contra de las cuatro tendencias en que la generalidad se halla dividida; es decir, que en ese punto, ni aún los hombres de las mismas ideas han podido establecer un sentimiento común.

Lamentable es que eso ocurra también en el partido republicano y más lamentable aún, es que, dentro de nuestros mismos correligionarios se encuentren elementos más o menos numerosos, equivocados o convencidos que en el terreno de la libertad y del Derecho, opten por encauzar la opinión a favor de la causa de los imperios centrales. Pero de lamentarlo a castigarlo, es notable la diferencia. Ello encierra en mi concepto un atentado a la libertad de pensamiento y no estamos nosotros autorizados para impedir el movimiento de su libre albedrío; mucho menos por razón tan secundaria para los fines de nuestra política, ya que, no es la idea de uno, ni de muchos, la que prevalecería, en el caso de tener que resolver nosotros algún conflicto de orden internacional.

La exclusión podría acordarse, si reunidos todos los republicanos en Asamblea y sometido el punto a deliberación, no se respetase el acuerdo de la mayoría. Contra los que atentarán, vulneran o desobedecieran el acuerdo, estaría justificada esa radical resolución; nunca contra aquellos que aun teniendo y defendiendo teorías contrarias a las de la mayoría, se sometieran al cumplimiento de sus decisiones. Así, por lo menos, interpreto yo las doctrinas de nuestro sistema gubernamental.

Vamos a suponer por un momento que rigiendo nosotros los destinos del pueblo en las actuales circunstancias, tuviéramos que decidir en la actual contienda a favor de uno o de otro de los Estados en guerra. Lo primero que le ocurriría a todo correligionario consciente de sus ideas, es oponerse a la intervención armada, consecuente con nuestra doctrina de querer en el orden internacional, la substitución de la guerra por la paz, de las armas por la razón y el Derecho. De la discusión y hasta de la realidad puede que en esos momentos tuviéramos que reconocer la ineficacia de nuestra doctrina y aunque paradójico, surgiría el problema de que, el único medio para llegar a la paz, sería el de apelar a la guerra. ¿Contra quién? Ese

sería el verdadero conflicto; existiendo diversidad de pareceres, claro está que, en ese punto, la solución sería la que acordase la mayoría sin que quedase otro recurso a los que no opinaban del mismo modo, que el de desertar o someterse. Ejemplos de éstos los estamos tocando a diario y muy recientemente se ha repetido en los Estados Unidos.

Y pregunto yo: ¿hemos llegado los republicanos a ese extremo? Pues mientras esto no suceda, considero prematuro hablar de rompimientos.

Otro escollo más formidable tenemos que vencer para llegar a la unión sin que los autores del manifiesto lo hayan tenido en cuenta para oponer sus reparos antes de aconsejarla.

Si bien el ideal republicano debe ser único, es lo cierto que ni aún para implantarlo hemos llegado a ponernos de acuerdo en cuanto al medio. Así nos luce el pelo. En el seno de las distintas fracciones, los hay, partidarios de la evolución y defensores de la revolución; unionistas, federales y autónomos; en el orden religioso los tenemos: ortodoxos, heterodoxos, librepensadores, etc. etc.

Pues bien; apesar de que todos los republicanos convenimos en que para la implantación de nuestro sistema y en el orden humano, hay que declarar: *libres el pensamiento, la conciencia y los cultos; respeto para todas las religiones, preferencias y privilegios para ninguna*, estoy por asegurar que la inmensa mayoría de los que forman nuestra masa, no reconocen más verdad que la pronunciada por la infalibilidad del Papa, ni más dogma que el impropriadamente llamado católico.

No es ese un obstáculo más insuperable por lo trascendental y permanente, que el de las filias y las fobias, sin objetivo alguno, después de firmada la paz?

Conste que mi opinión—sino de prohombre—de republicano leal y consciente, es contraria a esa escisión. Si no existen otros motivos, hago mía la frase de un célebre embajador y cacique, dirigida a sus partidarios en momentos de una aguda crisis.

A la unión, "con todos o con ninguno". No importa quedarse solo.

Cristóbal Bonilla.

## ¿Epidemia de apendicitis?

A las cuatro de la tarde del día de ayer, ha sido conducido por la ambulancia de la Cruz Roja, desde la calle de Cruz Verde, número 19, a la clínica del doctor Rodríguez López, Mr. Isardas Manoomal, de la India Inglesa, atacado de apendicitis aguda en estado grave.

Sería conveniente que los señores médicos se preocupasen de averiguar las causas que motivan la frecuencia de tan grave enfermedad en Canarias, pues en el breve plazo de cuatro días se han operado tres enfermos de apendicitis en la referida clínica del Dr. Rodríguez López, además de otros casos que se nos asegura que se han presentado estos días.

## SALÓN NIVARIA

En las dos secciones de esta noche se estrenará la grandiosa película titulada "Prueba trágica", interpretada por el eminente actor Francisco Morano, muy conocido en esta capital en donde hizo una brillante temporada con Donito Jiménez.

También es intérprete de esta película la gran actriz Antonia Plata. Mañana, domingo estreno de "El cripto-rancho rojo", continuación de "Los vampiros".

## El "Julio Orive"

A las nueve de esta mañana fondeó en nuestro puerto la briberca española de la matrícula de Las Palmas "Julio Orive", que viene de Fernandina (Estados Unidos de Norte América). Este barco está mandado por don Federico García Talavera, tiene 487 toneladas y lo tripulan 17 hombres. A su bordo tiene un cargamento de madera.

## De una protesta

### ¿Y las causas?

Nuestro compañero La Prensa recibió ayer tarde la visita de una comisión de estudiantes de la sección nocturna de la Escuela de Comercio. Fueron en son de protesta por la vejación (¿?) de que se les ha hecho objeto al no permitírseles la entrada por la puerta principal o, sea por la de la calle de Viera y Clavijo, por lo que tienen que hacerla por la de Méndez Núñez.

Los estudiantes, al hacer la protesta, silencian las causas que han obligado a cerrarles la entrada por la fachada principal, determinación que tomó el conserje del Ayuntamiento poniéndola, naturalmente, en el superior conocimiento del alcalde, quien, enterado de los motivos, la aprobó.

Creo los referidos escolares que no hay razón para la medida y de la misma protestan. La razón existe y poderosa por cierto.

A parte de que no vemos que tengan que desfilir por los calabozos de la prevención, primero por que no existen tales calabozos y segundo porque para nada tienen que pasar por el departamento destinado a prevención municipal, puesto que éste tiene puerta independiente, entrando por la calle de Méndez Núñez, a la que utilizan los estudiantes para entrar en la Escuela, ya que solo tienen que atravesar el pasillo o servienta que, con independencia de la prevención, los conduce directamente a la Escuela, es preciso decir que la conducta de esos escolares ha obligado a la medida que tanto les ha disgustado.

Han debido decir que ellos habían tomado las galerías del Palacio municipal por algo así como un campo para juegos infantiles y han debido decir también que los escándalos que promovían, con el hecho de dedicarse a encender o apagar el alumbrado de dicho Palacio, manejando para ello, con intención de echarlo a perder, el propio distribuidor, con más los escándalos que promovían correteando por las galerías como en libre campo, han sido las causas que motivaron la disposición tomada, que nosotros entendemos bien tomada sin que sea depresiva para los estudiantes la entrada que se les ha señalado, y si lo fuera únicamente existirían en la conducta que han venido ellos observando con sus pilladas, como la que realizaron noches pasadas dejando a oscuras la oficina en que trabajaba un empleado municipal—el aparejador de obras—el cual salió al verse a oscuras y vió que esos jóvenes estaban manejando los cables del cuadro de distribución de luz.

De suerte que nosotros, ya que los estudiantes han hecho público este incidente, opinamos que está bien tomada la medida que les prohíbe la entrada por las puertas principales del Palacio municipal.

## Noticias municipales

Según carta que el Consulado inglés en Cádiz ha dirigido al de Las Palmas, existen en aquella Administración de Correos, 7 mil paquetes postales para estas islas, los cuales se hallan detenidos por falta de documentación.

Con este motivo el Alcalde, señor Casariego, telegrafió ayer al diputado señor Benítez de Lugo, rogándole gestión cerca del Director General de Comunicaciones que los expresados paquetes postales sean remitidos a estas islas, por causar su detención gran perjuicio al Gobierno.

D. Jorge Sansón, ha presentado instancia en este Ayuntamiento, solicitando le sea concedida para cursar estudios de canto en Madrid, la pensión que ha renunciado la Sra. doña Matilde Martín.

## AYER Y HOY

**Hoy**  
 Norte América hará un nuevo empréstito de tres mil millones a los aliados. Esto demuestra la confianza que se tiene en el triunfo de las naciones de la Entente. En aguas del Pacífico ha capturado un destroyer yanqui al buque alemán "Stuner".

**Ayer**  
 Al este del Mosa los alemanes, después de una violenta preparación de artillería que terminó con una intensa descarga de proyectiles lacrimosos atacaron a las 4 de la tarde las trincheras francesas entre Douaumont-Vaux. Lo graron poner pie en algunos puntos avanzados pero fueron desalojados inmediatamente por un contraataque.

**Pears' Jabón**  
 PARA EL CUTIS  
 A. & F. PEARLS LTD LONDON

## Cosas de la guerra

### La situación en Rusia

El corresponsal del Times, en el frente ruso del noroeste comunica a su periódico:

"Ha llegado a Riga con los señores Goutchkof, A. Pykot, donde se nos unió el general Boldtief, director de las operaciones militares en el Noroeste. En el camino nos suministró la primera información auténtica acerca del estado de espíritu que reina en los ejércitos del general Bous-sky. La pintura que de ello nos hizo es a la vez satisfactoria y alentadora. Las escenas que en persona he presenciado durante la marcha confirman en agrado sumo el triunfo del patriotismo sobre la anarquía."

"Todos los soldados de las diversas guarniciones y los habitantes de las poblaciones que hemos atravesado acudieron en masa a saludar al representante del primer gobierno nacional. Por todas partes el entusiasmo era indescribible y el orden no dejaba nada que desear."

"Goutchkof revisó en todos los sitios, a las guardias de honor, arreglando a los soldados y oficiales. Les dió las gracias por los servicios que han prestado a la causa común y les explicó las dificultades de la situación actual así como el peligro de una invasión del enemigo. Aseguró a todos que sus intereses estaban en manos de la nación y les incitó a que se uniesen para la defensa de sus nuevas libertades."

### La lucha en el Carso

Desde el frente del Isonzo el corresponsal de guerra del "Berliner Tageblatt", da una explicación sintomática acerca de la actividad de las patrullas austriacas. La lucha en el Carso, dice es la más terrible que pueda imaginarse. Para resistir en el Carso a un fuego granado de artillería se necesita una fuerza moral incomparable. Los soldados austro-húngaros prefieren la lucha de patrullas antes que soportar el fuego de la artillería italiana.

## Por las calles

Todas las tardes, en la calle de San Antonio esquina a la de La Rosa, se renueva una partida de zagalotes que se dedica a lanzar piedras al espacio con las "tiraderas" elásticas puestas de nuevo en moda por los chiquillos. Como el "sport" constituye un peligro para el vecindario sería conveniente que la policía vigilara aquel lugar.

# EL SR. D. MANUEL PÉREZ LÓPEZ

Falleció el día 8 del corriente mes  
 Su viuda doña María Cabrera; sus hijos doña Rosa, doña Carmen, doña Adelina, don Hilario, don Angel (ausente), doña Elena y don Manuel, sus hermanos don Antonio y doña María (ausente), sus hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a la misa de réquiem que por el eterno descanso del alma del finado, se celebrará el lunes 16 del corriente, a las 8<sup>1/2</sup> de la mañana, en la Parroquia de San Francisco; por cuyo favor le quedarán agradecidos, Santa Cruz de Tenerife, 14 de Abril de 1917.

plo que la honra no tiene una manifestación mejor que la rebeldía justiciera.

permanecer alejado de nuestros habituales gobernantes, ¿qué hace y por qué no resuelve lo que en su caso resolvería todo hombre público dotado de entereza suficiente y condecorado de cuál es el deber de un hombre público en el perfecto sentido de la palabra?

Pi y Margal no callaría, como no calló, aunque no quisieron oírle, cuando la insurrección de Cuba. Tampoco calla en los actuales momentos, arrojando los mayores peligros, Marcelino Domingo. A Pi y Margal no le preocupaba estar solo, y tampoco a Marcelino Domingo le preocupaba estar casi solo, y decimos «casi solo» porque alguien le sigue y algunos comparten sus ideas. ¿Por qué, pues, el señor Urzáiz no habla? ¿Por qué ese empeño en permanecer tan alejado de la opinión, cuando ésta necesita que se la ilustre?

Nos explicamos la difícilísima situación en que se encuentra ese ilustre gallo que no canta porque tiene algo en la garganta. A la legua se adivina que el ambiente que respira no es el que conviene a sus pulmones. Bien claro se ve que no está de acuerdo con ninguno de las políticas situaciones, así con los que gobiernan, como con los que han gobernado, y puede que tampoco con los que están llamados a gobernar dentro del actual régimen. Mas, en este caso, ¿qué hace el señor Urzáiz?

Su situación política nada tiene de envidiable, ni es ejemplar. Somos exigentes en política, como siempre lo hemos sido, y si nosotros nos encontráramos en su caso, una de dos: o nos retiráramos en absoluto de la política activa, como un día se retiró a Tablada el malogrado e inolvidable Ruiz Zorrilla, el cual permaneció en su voluntario retiro hasta que sus amigos fueron en su busca para que correspondiese al llamamiento del caballero rey Amadeo, o iríamos a Roma por todo, arrojando toda suerte de contingencias y aunque fuese preciso, si a ello nos obligasen las circunstancias extraordinarias en que nos hallamos, pasar con energía el Rubicón.

### Una Cuartilla

#### Nueva promesa

Se nos vuelve a decir que el señor Zorita nos visitará.

Cuando lo veamos por aquí hablaremos. Mientras tanto... seguimos esperando.

#### Los frutos

Don Alfredo Williams recuerda que está sin solución el problema de los frutos y hace ver los peligros que corre esa producción especial de Canarias, añadiendo:

«Preveo muchos peligros en el futuro para la exportación de Canarias si se continúa con el abandono en que el país está sumergido actualmente, pero veo también en el caso del porvenir el desarrollo y la prosperidad del negocio si se modifican los sistemas que, por desgracia, han prevalecido hasta ahora, y se asocian los exportadores para implantarlo en una base segura, base que sería incompleta si no abarcase los medios de transporte, el estudio de mercados y el establecimiento de un centro práctico de información.»

#### POR CABLE

### ASUNTOS CANARIOS

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 14—11'15

#### Como ayer

El crédito pedido por el Ministerio de Fomento para las carreteras y demás obras públicas que han de ejecutarse en esas islas Canarias, aun sigue sin informarse por el ponente nombrado por el Consejo de Estado.

#### Militares

Ha sido destinado al Regimiento Infantería de la Orotava el comandante Sr. Lecca.

#### Detraditlvu

Se ha nombrado catedrático de Agricultura del Instituto de Las Palmas, a don Manuel Gómez Fantova.

#### Patentes

La Inspección General de Sanidad Exterior ha dispuesto que se provea de la correspondiente patente, a los barcos que se dediquen al cabotaje entre esas islas Canarias y la costa de Africa.

#### Mesa

#### DE EL DILUVIO

### ¡SOLO!

El Sr. Urzáiz, al partir con un redactor del periódico «La Nación», se ha excusado de manifestar su opinión sobre las cosas que actualmente atañen a España, fundándose en que está solo y en que ningún periódico se atrevería a publicar sus manifestaciones.

«¿Qué solos están los muertos! dijo un día nuestro malogrado Gustavo Bécquer. ¿Qué solos quedamos los que sobrevivimos! exclamó un día el ilustre hombre público D. Gumersindo de Azcárate, al dedicar en el Congreso un elogio fúnebre al eminente Pi y Margal con motivo de su fallecimiento.

«¿Qué solo está Urzáiz! decimos nosotros al enterarnos de sus recientes manifestaciones, de las que únicamente hemos logrado poner en claro que no está de acuerdo con ninguno de los políticos pertenecientes a los partidos turnantes y que, por lo tanto, está solo, completamente solo.

Ha hablado el Sr. Urzáiz de sus declaraciones hechas en el Congreso en Noviembre, y con este motivo ha recordado que poco faltó para que pidieran su cabeza, y luego ha añadido que la Prensa, al ocuparse del debate en que desempeñó el papel de protagonista, no reflejó lo que dijo en la sesión del Congreso. De modo que hubo imparcialidad completa entre el «Diario de Sesiones» y la versión de los periódicos.

No ha querido esta vez meterse de nuevo en honduras, pues dice que nadie se atrevería a publicar lo que piensa sobre la cosa pública.

«Diantre, diantre, diantre! Aquí si que viene bien aquello de «cuando el gallo no canta, algo tiene en la garganta», y es una lástima que el señor Urzáiz no dé con una píocima más eficaz, si cabe, que el clorato de potasa, y que rápidamente le ponga bien la garganta y le permita hablar claro, sin rodeos ni peligros.

«Pero ¿por qué está tan solo el señor Urzáiz? No lo sabemos, pero lo sospechamos. Y si tan solo está y tan poderosos son los motivos que le obligan a

permanecer alejado de nuestros habituales gobernantes, ¿qué hace y por qué no resuelve lo que en su caso resolvería todo hombre público dotado de entereza suficiente y condecorado de cuál es el deber de un hombre público en el perfecto sentido de la palabra?

Pi y Margal no callaría, como no calló, aunque no quisieron oírle, cuando la insurrección de Cuba. Tampoco calla en los actuales momentos, arrojando los mayores peligros, Marcelino Domingo. A Pi y Margal no le preocupaba estar solo, y tampoco a Marcelino Domingo le preocupaba estar casi solo, y decimos «casi solo» porque alguien le sigue y algunos comparten sus ideas. ¿Por qué, pues, el señor Urzáiz no habla? ¿Por qué ese empeño en permanecer tan alejado de la opinión, cuando ésta necesita que se la ilustre?

Nos explicamos la difícilísima situación en que se encuentra ese ilustre gallo que no canta porque tiene algo en la garganta. A la legua se adivina que el ambiente que respira no es el que conviene a sus pulmones. Bien claro se ve que no está de acuerdo con ninguno de las políticas situaciones, así con los que gobiernan, como con los que han gobernado, y puede que tampoco con los que están llamados a gobernar dentro del actual régimen. Mas, en este caso, ¿qué hace el señor Urzáiz?

Su situación política nada tiene de envidiable, ni es ejemplar. Somos exigentes en política, como siempre lo hemos sido, y si nosotros nos encontráramos en su caso, una de dos: o nos retiráramos en absoluto de la política activa, como un día se retiró a Tablada el malogrado e inolvidable Ruiz Zorrilla, el cual permaneció en su voluntario retiro hasta que sus amigos fueron en su busca para que correspondiese al llamamiento del caballero rey Amadeo, o iríamos a Roma por todo, arrojando toda suerte de contingencias y aunque fuese preciso, si a ello nos obligasen las circunstancias extraordinarias en que nos hallamos, pasar con energía el Rubicón.

### En el Recreativo

Hizo anoche su primera presentación la compañía de zarzuela y opereta que dirige el señor Alberich, ante una buena concurrencia que llenó casi por completo las sillas del amplio salón.

Se puso en escena la linda opereta «La casta Susana». Esta obra permitió a la tiple señorita Baillo que luciera espléndidamente sus facultades de artista y de cantante. Es la figura—menudita, ligera, flexible—que más destaca en el cuadro de la compañía. Desde las primeras escenas se hizo dueña del público, haciendo que toda la atención del mismo se reconcentrara sobre su labor, que fué discreta y bien deservida.

En el brindis del segundo acto escuchó nutridos aplausos, teniendo que repetirlos. La señorita Baillo es una tiple ligera que puede figurar en el mejor cuadro de cantantes. En esta compañía es el alma de la misma.

El criterio que sustentamos respecto a esta artista es el que igualmente se formó anoche el público.

Del baritono señor Bautista Cortés no se puede aún hacer juicio definitivo. La opereta que se interpretó anoche no es de las que encajan en su temperamento ni en sus facultades como cantante. En «Barbaroja» se le podrá apreciar esta noche. La textura de su voz requiere género distinto al de «Casta Susana».

La actuación de anoche de la compañía, en conjunto, la hallamos muy aceptable.

El señor Alberich es un buen actor, pero ocasiones tuvo en que nos pareció que se olvidaba de su «academia» para caer en situaciones cómicas sin ambiente en la obra.

Estos son pequeños «lunares» que nada hacen desmerecer a un artista, pero que deben corregirse.

Esta noche «Dolorettes», «Barbaroja» (estreno) y «Lysistrata».

Desde las dos de la tarde se despachan localidades en Contaduría, donde pueden hacerse encargos por teléfono.

### Carnet de sociedad

Ha experimentado una mejoría en la enfermedad que padece, el apreciable joven don Rodolfo Molowny y Pérez.

Lo celebramos.

—Ha dado a luz una niña la señora esposa de nuestro correligionario, don Pascual Ruiz.

—Hallase enfermo el señor don Juan de Lara, padre de nuestro querido amigo el Secretario de este Cabildo Insular, D. Antonio Lara y Zárate.

Le deseamos pronta mejoría.

—Ha contraído matrimonio con la simpática Srta. María de los Dolores Torres Acevedo, el apreciable joven don Alfredo Perera y Felipe.

Felicidades.

### Se acaba de recibir

para estos días un surtido de calzado de todas clases, de las más renombradas y acreditadas fábricas a precio sin competencia. Cruz Verde, 13, frente a «Paris-House».

### ¿Un nuevo partido jaimista?

Con motivo de la conferencia dada últimamente por el señor Melgar en el local de la «Sociedad de Amigos de Francia» existe gran marejada en las filas jaimistas, y aunque sus directores procuran por todos los medios quitar importancia a la nueva escisión—porque de una escisión se trata—lo cierto es que se aproximan acontecimientos que causarán estupor.

De la llegada del señor Melgar a Barcelona y de la brillante disertación del mismo en la mencionada entidad, dió cuenta el órgano del partido «El Correo Catalán», en una gaceta de tres líneas. Esta y una carta de un significado tradicionalista, negando que su presencia «a última hora de la noche», en la Sociedad de Amigos de Francia, el día de la conferencia, tuviera el alcance que se le quiso dar, son las dos únicas notas aparecidas en el colega jaimista. Véase, pues la actitud de indiferencia en la forma, pero obediendo a una táctica, que se sigue con el caso Melgar.

Hemos tenido la fortuna de enterarnos de cosas bastante curiosas con respecto a este asunto. Nada menos se ve a la constitución de un nuevo partido jaimista catalán, en pugna con las jefaturas nacional y regional. La afirmación y las pruebas de que Don Jaime es un entusiasta de Francia, y que su cautiverio en los Imperios centrales obedece a un atropello incalificable de sus Gobiernos—hechos aducidos por el señor Melgar—han llevado a un alieno más en el ánimo de los defensores de la causa jaimista simpatizantes con la «Entente» y han tenido la eficacia que se esperaba por lo que respecta a los germanófilos vacilantes del partido. Todos se unirán y es muy posible que antes de un mes veamos convertido en realidad lo que ahora no es más que un proyecto.

Referente a las personas que han de entrar en el nuevo partido jaimista, que inspirará desde luego el señor Melgar, y al que no han de faltar ni su casino ni su periódico, nada se sabe en concreto. Suena, no obstante, con insistencia el nombre de un diputado provincial recientemente elegido, que ha acompañado estos días al señor Melgar y sobre cuyos sentimientos ante la guerra se ha mostrado reservadísimo la persona por nosotros interrogada. También es posible que pasen a incorporarse a la naciente agrupación, algunos elementos del jaimismo no conformes con la actual jefatura catalana y que así harían ostensible su protesta.

### Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 13 (13). Observatorio a Comandante marino.—Tenerife. Tiempos de chubascos. Algunas tormentas.

### La escena de la abdicación

Relato del diputado señor Chulguine

El diputado ruso Chulguine, enviado a Phkov con el general Gutchkov, hoy ministro de la Guerra de Rusia, a exigir la abdicación del zar Nicolás II, relata del modo siguiente la entrevista en la cual el Emperador renunció a la corona.

«Cuando penetramos en el vagón imperial nos encontramos con el barón Freedencs, ministro de la corte, y un general desconocido. Poco después apareció el zar Nicolás. Nos saludó con bastante amabilidad y nos invitó a sentarnos; en aquel momento el general Rusky entró en el vagón; venía invitado por el Comité de la Duma, a asistir a la entrevista.

Gutchkov expuso la situación, no ocultó nada, hablando con los ojos bajos para disimular su emoción y expresarse más fácilmente. Al terminar su discurso, manifestó que la única solución era que el Zar abdicara en favor de su hijo.

El Zar en voz casi tranquila, respondió:

«He reflexionado; los acontecimientos de hoy me han decidido a abdicar; pero no puedo separarme de mi hijo; en sustitución de éste, propongo a mi hermano Miguel.

Gutchkov y yo nos consultamos el caso; después de lo cual Gutchkov dijo al Zar:

«No tenemos derecho a inmiscuirnos en vuestros sentimientos de padre. Además, el príncipe heredero, con el pensamiento fijo siempre en sus padres, podría abrigar hostilidad contra los que le separaron de ellos. Haced lo que gustéis.

El Zar se dirigió al compartimiento vecino, y regresó con un acta de abdicación firmada, en la cual introdujimos nosotros algunas modificaciones. El emperador firmó de nuevo. Eran las doce menos doce minutos de la noche.

Después de esto tendimos la mano, que él nos estrechó. Partimos con el alma embargada por la compasión a un hombre que ha sabido expiar sus faltas al abdicar sin pensar y noblemente».

### Servicio telegráfico

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 13—61'55.

### DE ESPAÑA

#### En palacio

El conde de Romanones estuvo hoy en palacio para enterar a don Alfonso del contenido de la nota que se enviará al Gobierno alemán en el asunto del vapor español «San Fulgencio».

#### El contenido

Aunque se mantiene la natural reserva respecto a los términos en que se halla redactada la nota, sábase no obstante que es enérgica y que se reclama la indemnización correspondiente.

#### Comentarios

En los círculos políticos se comenta vivamente la indicada nota a Alemania. La prensa también le dedica atención preferente.

#### Revisada

Dícese que la nota ha sido revisada cuidadosamente por el jefe del Gobierno señor conde de Romanones.

Este la sometió también al criterio de los prohombres políticos.

#### Tripulantes

Llegaron a esta corte los naufragos del vapor «San Fulgencio».

Fueron a la Embajada alemana para protestar de que los tripulantes del submarino los habían obligado a llevar bombas para la voladura del buque.

#### La bandera

También protestaron de que, habiendo querido el capitán conservar la bandera del buque, se lo impidió el del submarino, amenazando con un revólver a la tripulación.

#### Es neutral

El presidente del Congreso, señor Villanueva, ha hecho manifestaciones en el sentido de que él es neutralista y partidario de que España conserve su actual posición en el conflicto europeo.

#### Muy comentada

La declaración de que si el Gobierno liberal se pronuncia por la intervención, se separará de partido, está siendo muy comentada.

#### Con América

Según una declaración autorizada Alemania no molestará el comercio español con América.

La zona del bloqueo es la señalada el 31 de Enero último para Inglaterra, Francia e Italia.

#### Tema obligado

La prensa vuelve a ocuparse de la política internacional. Unos se muestran partidarios de la intervención y otros de la neutralidad.

Los diarios parisinos aconsejan a España que sume su acción a la de los aliados.

#### El triunfo

Melquides Alvarez se afirma en su creencia de que Francia sale victoriosa en la guerra.

#### Mesa

DE LA GUERRA

Gibraltar, 14 de Abril de 1917.

La lucha

Del comunicado francés.—La lucha de artillería continuó durante la noche, entre el Somme y Oise.

Nuevos éxitos

Atacamos las posiciones alemanas al sur del Oise, este de la línea Coucy la Ville Quincy Bassee, arrojando hacia atrás al enemigo y capturando numerosos e importantes puntos de apoyo.

Penetráramos en las líneas alemanas por numerosos puntos al norte del Aisne.

Un vivo ataque al este de Sapigneul nos permitió restablecer nuestra línea por completo.

El tiempo sigue malo.

Radiograma alemán

Rechazamos los ataques a Vimy y Fampoux.

Perdimos Monchy.

Al norte de Monchy, los ataques británicos fueron destruidos.

El enemigo bombardeó de nuevo fuertemente a St. Quintin.

La batalla de artillería ha aumentado en intensidad en el Champagne Occidental.

Los aviadores se han mostrado activos a pesar de las tormentas.

El enemigo perdió 24 aeroplanos.

La artillería rusa activa en Brody a ambos lados del Dniester.

Éxitos ingleses

Del parte de Haig.—Asaltamos las villas de Heinel y Wancourt.

Cruzamos el río Cojeul, ocupando las alturas de la margen oriental.

Efectuamos nuevos progresos al norte del Scarpe y este de la altura Vimy. El lunes y martes hicimos prisioneros de todos los regimientos de infantería pertenecientes a seis divisiones alemanas.

Nuestra escuadrilla naval que escoltaba a los aparatos de bombardeo, fué fuertemente atacada.

Destruimos tres aparatos enemigos y derribamos otros tres.

Anoche atacamos entre Cambrai y St. Quintin, después de viva lucha capturamos las posiciones enemigas en un ancho frente, desde el norte de Marguecourt hasta Metz en Coutré.

Nos apoderamos de la granja Sart, el bosque de Cauche y la villa y bosque de Gouzeaucourt.

Durante la noche efectuamos con éxito raids al sudoeste de Loos.

#### En el mar

Paris oficial.—Durante la semana que terminó el ocho de Abril, han llegado a puertos franceses, 816 buques y han salido 856.

REUTER

Última hora

Madrid, 13 (14'25)

El carbón

Se han ultimado satisfactoriamente las negociaciones del marqués de la Cortina con el Gobierno inglés, referentes al carbón.

En su consecuencia Inglaterra enviará a España 150,000 toneladas de dicho combustible.

La naranja

Los buques que conducen a Inglaterra mineral, cargarán un número determinado de cajas de naranjas.

La ofensiva inglesa

Un despacho de Londres comunica que las tropas inglesas que operan en el frente francés, han extendido su ofensiva en el norte de Scarpa, hasta el sur de Loos.

Siete pueblos

En la última jornada los ingleses han ocupado siete pueblos en esta región.

Botín

Además han cogido a los alemanes abundante material de guerra.

Prisioneros

También cogieron al enemigo gran número de prisioneros.

La lucha

El despacho dice también que la lucha continúa con gran actividad.

Mesa

Casa de Socorro

Hortensia Eyora, fué asistida de una herida punzante en la cara palmar de la mano izquierda.

Mónica García, fué atendida de una herida punzante en la primera falange del dedo índice de la mano izquierda.

Amalia García, de 28 años de edad, fué curada de una herida contusa, de un centímetro de extensión por otro de profundidad, en el surco naso-frontal.

Eulalio Hernández Delgado, de 22 años de edad, fué asistido de una herida contusa, con pérdida total de la uña del dedo medio de la mano izquierda, consecuencia de un accidente del trabajo.

NOTICIAS

De correos.—Esta noche se despachará correspondencia para las islas.

Mendicantes.—Hoy fueron detenidos y conducidos a la Inspección de Vigilancia buen número de chicos que imploraban la caridad pública.

Gal.—El pallebor Sebastiano, ha traído de La Guirra un cargamento de cal.

Dirección.—D. Victoriano Hernández y Fernández Oliva ha comendado al Gobierno que por voluntad propia ha dejado la dirección del semanario «El Rebanque».

Cada día son mayores los éxitos curativos de los sueros SAT para prevenir y curar la tuberculosis. De venta en todas las buenas farmacias.

El linfatismo es una debilidad congénita o adquirida que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina, palidez de la piel, linfáticos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores fríos, artritis (tumores blancos), etc.

Compácedse al linfático, porque es terreno abonado para todas las malas semillas. El linfatismo es la antesala de la tuberculosis si no es combatido en los primeros síntomas.

Combatir la tisis es cosa difícil, pero en cambio es fácil evitarla, tratando los linfáticos con remedios higiénicos y el Jarabe de Hipofosfitos Salud, según atestiguan eminentes médicos, es el más poderoso y eficaz.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco debe fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos.

REUTER



En esta tumba reposa nuestra Dora bondadosa, que fué amada, bella y pura y envidiada por hermosa mientras usó PECA CURA.  
 Jabón 1'25; Crema 1'75; Polvos 2.  
 Agua 5 pesetas  
 Creación Cortés Hermanos, Barcelona.

**Consulado de Portugal en la circunscripción de Tenerife**

Por R. D. de 12 del actual se ha dispuesto que los extranjeros que se encuentren actualmente en territorio español como transeúntes, presenten sus pasaportes en los Gobiernos civiles en las Capitales y en las Alcaldías en los pueblos; y que los que tengan casa abierta y ocupación conocida, si están inscriptos en el correspondiente Registro de extranjeros en los Gobiernos civiles, deben renovar la inscripción, y si no lo estuvieran, solicitarla.

Ahora bien, como en dicho R. decreto se advierte que los extranjeros transeúntes y los residentes que no se hallen inscriptos en los Gobiernos civiles que carecieran de pasaporte, necesitan proveerse de ellos en los consulados respectivos, los primeros antes del día 8 de Abril próximo y los segundos en el de 30 días a contar del primero de dicho mes, invitó a los ciudadanos portugueses que se encuentren en esta Circunscripción en tales condiciones, a que dentro de los plazos citados y para los fines que en la expresada disposición se determinan, se presenten en este Consulado, donde a la vez se les informará de cuanto relacionado con el referido asunto les convenga conocer.

En el art. 11 del repetido R. D. se estatuye que los extranjeros que infrijan sus prescripciones, incurrirán en las sanciones del art. 22 de la vigente ley provincial, sin perjuicio de que se pueda proceder a su expulsión de los dominios españoles.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de Marzo de 1917.—El Cónsul, R. Hardisson Espou.

**Piano**

Se vende un piano automático. Darán razón en esta imprenta.

Se venden Papas de semilla calidad superior, a precios ventajosos. Informes, calle de San Pedro Alcántara, 5.

**REGALO**

VIUDA DE GIL NORTE, 8

Esta casa, queriendo obsequiar a su numerosa clientela y al público en general, regalará un corsé lavable y desmontable a toda persona que haga compras en su establecimiento por valor de tres pesetas en adelante, entregándole un cupón.

Además existe un gran surtido de corsés hechos, desde dos pesetas, y se siguen confeccionando a medida en todas clases y formas, fajas, ajustadores, espaldillas, gran surtido de velos de mañana, bolsos, sutaches en oro y plata, encajes de todas clases, sedas para bordar, cuellos, puños, corbatas y bordados por kilos.

**TRABAJO A DOMICILIO**

Siete duros semanales elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISITO; adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689.—MADRID.

**Estados de Consumos**

se venden en la imprenta García Cruz, calle de San José, núm. 36.

**Ramón Martín Espino**  
MÉDICO-CIRUJANO

Doctor Allart, 55 (antes Sol) Consultas diarias de 4 y media a 6 excepto los domingos.

**Miller, Wolfson & Co. Ltd.**

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3

(ANTES MARINA)

Sta. Cruz de Tenerife

Islas Canarias



**L'UNION**

Compañía Francesa a prima fija contra el incendio

Establecida en París, Place Vendome, núm. 9, en el año 1828

Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de francos

Desembolsado: 2.500.000 francos

Subdirector-Apoderado en Tenerife: RAMON BAUDET.—Oficina: Plaza del Patriotismo, 1.—Teléfono número 396.

Esta Compañía está dentro de la nueva ley de seguros para poder operar en España.

**Advertencia importante**

**RETORTA "EL CAMELLO"**

Hace más de veinte años que vendemos en las Islas Canarias, una tela blanca llamada



RETORTA EL CAMELLO

cuya marca y nomenclaturas de nuestra exclusiva propiedad.

Como que últimamente nosotros hemos tropezado con varias falsificaciones de la marca aquí reproducida, advertimos por el presente anuncio que estamos dispuestos a valernos de los medios que nos proporcionan los tribunales para defender nuestros derechos en caso de volver a aparecer las falsificaciones a que aludimos.

M. HURST & COMPAÑIA LTD. MANCHESTER.

**LA MODERNA**

ALMACEN DE CALZADO DE VIUDA E HIJOS DE MIGUEL REYES SÁNCHEZ Cruz Verde, No. 12

Si deseáis comprar un buen par de zapatos, buena calidad y última moda, no visitéis ningún establecimiento de calzado sin antes pasar por éste, pues este almacén acaba de recibir un extenso y variado surtido en calzado de caballero, señoras y niños últimas novedades el cual vende a precios económicos.

No confundirse: Cruz Verde, número 12, esquina a Imeldo Seris

ES EL ALMACEN QUE MAS BARATO VENDE

**Notice**

According to a Royal Decree recently published it becomes necessary for all British Subjects either to register themselves, or to renew registration if already registered, at the offices of His Excellency the Civil Governor.

In the case of visitors this registration has to be effected before 8th April, and in the case of residents before 30th April.

Applicants for registration at the Civil Governor's must be provided with a Consular Certificate of Identity or with a Passport issued at British Consulate.

The Royal Decree applies to all foreigners of 14 years of age and upwards.

British Consulate, Tenerife, March 26th, 1917.

**Cristóbal Bonilla Cózar**

Procurador

Puerta Canseco (antes Consolación), 25

Se ofrece para administrar fincas rústicas y urbanas.

**Sosa Cáustica**

Se vende en la camisería

"LA CENTRAL"

CRUZ VERDE, 22

**Rosendo González**

ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

**Muebles de mimbres**

En el establecimiento en la Plaza de la Constitución número 11 (bajos del Casino), se venden a precios de costo, todas las existencias de muebles de mimbres, como solás, mesas, cestos para ropa, sillones, etc., habiendo gran variedad en nuevos modelos de estilo modernísimo.

Aprovecharse, pues, de esta ganga.

**Seguros Marítimos**

Los señores Hamilton y Compañía, Agentes generales en las Islas Canarias de la compañía de seguros GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd., de Londres, han sido autorizados por dicha compañía para aceptar RIESGOS MARÍTIMOS.

Para más informes dirigirse a las oficinas de dichos señores Hamilton y C.ª, Marina, 15.

**Planchadora**

para planchar y lavar ropa de todas clases, a precios baratísimos, en la calle de la Rosa, 33, frente a los Exploradores



**Lea, que le interesa**

En la Imprenta García Cruz, San José, 36, se hallan de venta los siguientes impresos:

Pliegos que se presentan en la Tesorería de Hacienda por los propietarios que desean anticipar el pago de las contribuciones, para optar a la bonificación que concede el Estado. Relaciones de mercancías libres de derechos. Relaciones de mercancías que pagan arbitrios. Estados de Consumo. Recibos de alquiler. Libros de vales. Fes de vida. Listas de jornales. Recibos de Lotería. Partes diarios para el movimiento de fondos. Tablas para el pago de jornales. Facturas de franquicia.

Imprenta García Cruz, San José, 36.

**Se vende**

la casa terrera situada en la calle de San Antonio número 5, de esta capital.

Para más informes dirigirse a la calle de Ferrer, número 23.

**Carbón vegetal**

El almacén de ultramarinos **Mi Bodega**

tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del CARBÓN VEGETAL deben pasar los avisos al citado almacén. Teléfono No. 42.

También se vende Carbón Cok.

**Empresa de coches**

Después de una nueva e importante reforma, la acreditada empresa de coches de don Agustín Morales, pone en conocimiento de su numerosa clientela que a cualquier hora del día y de la noche será servida toda petición.

Para más facilidad para el cliente pueden en cualquier momento comunicarse con el teléfono número 441, parada de coches y 190 Lonja de pescado.

**Legumbres**

Se venden 7.000 kilos de LENTEJAS PARDAS, clase superior, para alimento de ganado.

Diríjanse las ofertas (expresando también el precio máximo que pagarían por los cien kilos) a los señores Eider & Fyffes Limited, Hoya Grande, Adeje.

Borsenne, del que era el factótum, el señor de Precourt lo había admitido como ayuda de cámara. Pero algún tiempo después, a petición de la baronesa había sido despedido. Estaba previsto. Vuelto a casa de su verdadero amo, no esperaba más que la ocasión de prestarle nuevos servicios en una intriga o en una aventura, que conviniera a sus aptitudes y a sus gustos.

Este importante personaje conocía la mitad de los secretos de su amo, y a él era a quien había encargado el señor de Borsenne la tarea de seguir a Jorge Lambert y descubrir en París o en los suburbios, la morada de una desconocida de la que el joven era el amante. Salía del palacio para ir en busca de algunos informes necesarios para el plan que habían concebido juntamente amo y criado, cuando Juan Frugere, olfateando al enemigo y el peligro, se puso resueltamente en su seguimiento.

—El señor Pedro tiene un cara que no recuerdo en absoluto—se decía el fiel Juan.—Es demasiado íntimo de su amo para que yo lo pierda de vista.

El mayordomo caminaba tranquilamente sin volverse hacia atrás y sin la menor desconfianza. Verdad es que de momento creía que toda la precaución era inútil.

El señor de Borsenne persuadido de que Jorge, se hallaba en la ignorancia más completa, quería obrar con una rapidez vertiginosa y asertar el golpe terrible antes que los dos amantes hubieran tenido ni siquiera tiempo de suponer la amenaza de un peligro.

Aunque el proyecto presentaba algunas dificultades, lo que pensaba el señor de Borsenne era muy sencillo. Pretendía raptar a su mujer y de grado o por fuerza reintegrarla a su casa. Una vez conseguido esto, inven-

peles que le querían confiar en los melodramas de Duncange y de Bouchardy.

Un día se creyó ya definitivamente consagrado artista y quiso representar las primeras partes. Hizo una noche, ante un público numeroso, el papel de Jorge en «Treinta años o la vida de un jugador», y fueron tantos los silbidos, y tan copiosa la lluvia de cáscaras de nuez, de manzana y naranja, que no pudo ni siquiera terminar el segundo acto.

Despedido echó a los pies del director de la compañía los oropeles de su indumentaria y desesperado por no poder llegar a ser un Federico Lemaître, abandonó la carrera dramática y buscó un décimo cuarto oficio.

De su vida entre bastidores le había quedado, con algunos recuerdos que en ocasiones hacían palpar su corazón, el arte de caracterizarse y desfigurarse, y de llevar con desahogo una peluca y una barba postizas.

Así, pues, mientras Jorge y Gastón hablaban, Frugere, vestido como un criado de casa grande, con una peluca rubia y patillas rojas, entraba en un bar de la calle Ponthieu, donde los lacayos del señor de Borsenne, que tenían muchos ratos de ocio, iban a beber y a jugar una partida de cartas con los camaradas del barrio.

Juan Frugere se sentó a una mesa al lado de cinco o seis jugadores y se hizo servir una taza de café.

En general, la gente de librea no es muy orgullosa. Si a veces son desconfiados, no es seguramente con un cofrade que entre y se mezcle con ellos en un café o en una taberna.

Frugere pudo intervenir fácilmente en la conversación de los criados.

—No sé lo que pasa en casa—decía el cochero del

# VICTORIA

Fábrica de Cigarros y Cigarrillos

DE **Luis Zamorano González**  
ALFONSO XIII, 54

En breve se pondrán a la venta los magníficos cigarrillos de esta fábrica. Esta casa proporciona a sus clientes la satisfacción de hacer buenas obras de caridad, entregando por cada diez cajillas vacías un cupón para las cocinas económicas o para depositar en las alcancías del Hospital de niños.

Fume usted siempre cigarrillos VICTORIA y los necesitados se lo agradecerán.  
Fábrica: Alfonso XIII, 54. — Depósito: Cruz Verde, 21

# Norwich Union

Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos

AGENTES: ELDER DEMPSTER (Teneriffa) Ltd.  
Alfonso XIII, 84.

# Gran Bazar Francés

(Casa CLAVERIE fundada en 1863)

Surtido moderno en joyas de oro de 18 kilates y platino con piedras preciosas. Alhajas de ocasión a precios excepcionales.

Relojes de oro 18 kilates, plata níquel, plata, acero y níquel, para señoras y caballeros. Objetos de plata de ley y metal blanco, propios para regalos.

Completo surtido de óptica de la «Société des Lunetiers» de París. Perfumería. Artículos de pie. Baulas, Maletas. Calzado. Sombreros y Gorras. Ropa hecha. Géneros de punto de seda, hilo, lana y algodón. Camisas. Calcancillos. Cuellos. Paños. Corbatas. Pañuelos. Calcetines. Guantes. Paraguas. Parasoles. Bastones, etc. **ULTIMAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS**  
PRECIOS VERDADERAMENTE SIN COMPETENCIA  
4. Plaza de la Constitución, 4

# THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.

DE LONDRES

FUNDADA EN 1821

(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)

Agentes para las Islas Canarias,

**Hamilton & Co.**

# IMPRENTA GARCÍA CRUZ

Talleres en que se imprime el diario  
EL PROGRESO

San José, 36. — Santa Cruz de Tenerife

EN este establecimiento, montado con todos los adelantos del arte, se hacen facturas, memorandums, papeles timbrados para cartas, sobres impresos, tarjetas-anuncios, tarjetas-visita en blanco y luto y todos los impresos que se necesitan para el comercio y las industrias, sociedades, corporaciones, etc., etc.

También se imprimen libros, folletos y periódicos. En esta misma casa hay existencia de modelación municipal. Todos los trabajos se hacen con prontitud y esmero, siendo sus precios muy económicos. Si se encargan algunos millares las rebajas son importantísimas.

# THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres

Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS  
EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914

£ 5.495.401

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.

Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,

**Miguel Rodríguez Baeza**

Dirección: Canales, 36.

# Casa de Salud Médico-Quirúrgica

(NURSING HOME)

RAYOS X

DEL

**Dr. J. Rodríguez López**

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.

Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

Garganta, nariz, oídos y ojos

Graduación de la vista. Inyecciones de 606.

No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> a 5

Para los pobres: todos los días a las 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

# La Benéfica

Sociedad de socorros mutuos y enseñanza gratuita de Santa Cruz de Tenerife

Cuota mensual, UNA peseta

No comprendemos como las personas previsoras, que piensan en el porvenir, no ingresan en esta asociación que cuenta en la actualidad con unos cinco mil socios.

Con solo pagar al mes UNA PESETA tienen derecho los hombres y los niños a asistir a sus escuelas nocturnas donde se les facilita gratuitamente todo lo necesario para la enseñanza, menos libros. En caso de enfermedad, a la asistencia médica y a las medicinas y al socorro diario de dos pesetas los hombres, 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> las mujeres y 0<sup>7</sup>/<sub>8</sub> los niños. En el local social existe una clínica donde diariamente se encuentra un médico y un practicante para atender a los socios. Si la índole de las operaciones que se practiquen lo necesita, el socio puede permanecer en una dependencia destinada para ello en la misma sociedad, los días que sean necesarios hasta su curación.

Si un socio se inutiliza para el trabajo, LA BENEFICA le abona diariamente una peseta a los hombres y 75 céntimos a las mujeres; y si desgraciadamente fallece, la sociedad se encarga de todas las diligencias hasta su enterramiento, facilitando el féretro y siendo conducido al cementerio en uno de los coches fúnebres, todo gratuitamente.

LA BENEFICA cuenta con tres médicos y dos practicantes.

La Agencia fúnebre cuenta con varios magníficos coches y todos los utensilios necesarios como Crucifijos, candelabros, mesas, paños, cortinas, etc. etc., todo de un lujo extraordinario, para formar las capillas ardientes, haciéndose el servicio con prontitud; bastando con llamar por teléfono a la sociedad LA BENEFICA

# Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Pésetas  
Capital suscrito . . . . . 15.000.000'000  
Capital desembolsado . . . . . 3.750.000'000  
Reservas en 31 de Diciembre de 1915, comprendidos los reaseguros . . . . . 37.253.102'112

Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915 . . . . . 70.538.361'59

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte de asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quitas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y en forma de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España

DOMICILIO SOCIAL:

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603

BARCELONA

Autorizado por la Comisaría General de Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandillo, Alfonso XIII, núm. 82.

Delegados:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Señores Viuda e hijos de Juan La-Roche.

EN LAS PALMAS

Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Diccionario.—En la Imprenta

García Cruz, San José núm. 36, se hallan a la venta:

Diccionario inglés-español y español-inglés; 6 Ptas.

Diccionario francés-español y español-francés; 6 Ptas.

Diccionario español; 5 Ptas.

# Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emito giros sobre todos los países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y Cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

Vicente Bernabé Galván

Médico Cirujano

Viera y Clavijo, número 5

Consultas diarias de 1 a 3.

Gratis para los pobres los lunes y viernes de 3 a 4.

**Diego López Daute**

Médico-cirujano

Serrano, 44—Teléfono, 446

Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro-intestinales y de la sangre.

Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

# INSTALACION DE RAYOS X

A DISPOSICIÓN DE TODOS LOS SEÑORES MÉDICOS

anexa a la casa de Salud del

— DR. RODRIGUEZ LOPEZ —

Calle 25 de Julio, No 23

Último modelo con todos los adelantos modernos.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radio-fía y Radioterapia.

# Laboratorio Provincial de Higiene

Análisis químicos y bacteriológicos.

Análisis clínicos.

Análisis cualitativos y cuantitativos de aguas, sustancias alimenticias y productos patológicos (sangre, esputos, jugo gástrico, orina, exudados, heces, etc., etc.) Preparación de toda clase de vacunas autógenas.

Reacción original de Wasserman. (Diagnóstico de las sífilis) los miércoles, se admite sangre hasta los martes por la mañana.

Las reacciones pueden ser comprobadas personalmente por los señores médicos, los miércoles por la tarde

# DOCTOR SECCHI

Medicina interna, Cirujía

general, Partos

Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich.)

Consultas de 12 a 2. Teléfono 296

Valentín Sanz, 29.

# Los hijos del delito.

La muerte resucitada.

Estas dos novelas se venden en la Imprenta García Cruz, San José 36.

# Se acaba de publicar el Diccionario de la Lengua Española,

bajo la dirección de DON JOSE ALEMANY BOLUERF de la Real Academia Española

Este Diccionario es el más útil, el más claro, el mejor documentado y el más barato de todos los diccionarios españoles. Precio, DIEZ PESETAS.

Se vende en la Imprenta García Cruz San José, 36.

Suplicamos a nuestros abonados que cuando los repartidores no les lleven EL PROGRESO a la hora de costumbre, se sirvan participárnoslo.

# Sobres de clase buena y barata,

se venden en la Imprenta García Cruz, San José, No. 36.

# Se alquila

la casa situada en la calle de Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Cobán.

Darán razón Plaza de la Constitución, número 11. (Casino Principal).

señor de Borsenne,—pero desde que el señor ha heredado muchos millones, todo está de arriba abajo.

—Ya habéis cobrado los salarios atrasados?

—Todavía no. Pero nos ha dicho que se nos pagará un día de éstos y que además tendríamos una gratificación: el aguinaldo de Pascua.

—Que a veces es un pavo.

—Debéis estar muy contentos sirviendo a un amo tan bueno—dijo Frugere.

—¡Psé!—contestó el cochero,—yo lo preferiría más exigente, pero que pagara con mayor puntualidad.

—Y la manutención es buena?

—Eso sí. Pedro es el que se ocupa del menú.

—Como de todo—añadió otro,—es más amo él que el señor de Borsenne.

—¡Ah, ustedes están en casa del señor de Borsenne!—dijo Frugere dirigiéndose al cochero y simulando extrañeza.—Pues tiene fama de generoso.

—Cuando puede, lo es. Desgraciadamente desde la muerte de la señora, con frecuencia pasa apuros.

—Es muy campechano, muy conocido, bien puesto, siempre millonario, según decía usted hace un momento, y a mí me gustaría entrar a su servicio. Ahora necesito yo precisamente una buena ocupación.

—¿Quién es ese señor Pedro?

—El mayordomo, el confidente del señor. Desde por la mañana se encierran y hablan, nadie sabe de qué.

—Entonces verá al señor Pedro.

—¿Tiene usted cartilla?

—Desde luego.

—Y buenos informes? Le prevengo a usted que el señor Pedro es muy quisquilloso.

—Tengo todo lo necesario—respondió Frugere con aplomo

—¿Está usted ocupado todavía?

—No, hace dos días que me despedí de Mr. Graverley.

—No conozco ese nombre—dijo el cochero rascándose la oreja.

—Es un americano inmensamente rico, que se vuelve a su país. Quería llevarme, pero a mí me gusta mucho París, y no he querido irme con él a Nueva York.

—No comprendo—repuso el cochero. Mira—añadió señalando hacia la calle,—ahora pasa el señor Pedro.

¡Caramba, y que atareado parece!

—¡Ah, ése es el señor Pedro! Quiero hablarle ahora mismo.

—No es el momento más a propósito. Pero después de todo no arriesga usted gran cosa.

Frugere se levantó, saludó a sus nuevos amigos, echó una moneda de cincuenta céntimos sobre el mostrador y salió.

Mientras andaba encendió un cigarro y se puso en seguimiento del mayordomo del señor de Borsenne.

El señor Pedro era un mocetón de unos treinta y cinco años, bien plantado, ancho de hombros y de contextura robusta. No era ni guapo ni feo. Tenía la mirada viva y atrevida; las facciones irregulares, rudas, y los ojos amarillos y redondo como los de las aves de rapiña, enclavados bajo una frente audazmente arqueada. Su aspecto no era repulsivo; sin embargo, al mirarle no se podía definir la impresión que producía. Se preguntaba uno, perplejo, si se tenía delante a un hombre honrado o a un pillo.

Algunos años antes, recomendado por el señor de